

# EL CORREO

NUM. 10 934. (AÑO XXXII)

MADRID. — MIÉRCOLES 18 DE ENERO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## DESDE INGLATERRA

### "STOP THIS FOOLING!"

#### LA CARICATURA Y LA OPINIÓN PÚBLICA

Este admirable pueblo inglés, cuya opinión pública vive en constante función del deber, inspira actualmente grandes cartas, fijados en los puntos más visibles, que han tenido su origen en la popular revista *John Bull*.

Es uno, de enorme tamaño, se figura un campo de juego de *Bowls*. Toman parte en el juego los jefes de los partidos políticos, y llevan las bolas los nombres de los asuntos interiores que más apasionan a los partidos.

En medio del campo aparece *John Bull*, envuelto en la bandera inglesa, defendiendo el juego y señalando hacia el mar, en el que se ven, en combate naval, buques de importantes naciones, las dice:

—«Stop this fooling! This is not SPANISH ARMADA.»

(¡Cesad en ese juego tonto! Aquella no es la Armada española.)

El gráfico reproduce un pasaje del almirante de la Armada inglesa Sir Francis Drake, poco antes del combate con la escuadra española.

¡Qué enseñanza nos da para el pueblo español esa manifestación del pueblo inglés! No obstante ser obra de un país progresivo que va siempre delante, señalando el camino que deben seguir sus gobernantes, podría proponerse para exponerlo en toda España, sin otra variación que la de los nombres y la sustitución de *John Bull* por la *dormida «matrona»*.

La opinión pública, aquí directora de las funciones del Estado, apenas respalda el cesamiento de apasionada lucha política interna, insuflada por esa y otras notas reflejadas en su gran Prensa, los rumbos convenientes, doliendo a los más significados hombres públicos:

«Stop this fooling!...»

Alto en las lanchas interiores de la política, en las pequeñas y en las tonterías y atención a las cosas de verdadero interés nacional.

Contemplando el reticente cartelón pegado en esta villa, pensaba yo en nuestra España, menos distante de aquí que Cádiz de Irún y tan alijada de esta procedimiento; en que España, teniendo también régimen constitucional, sufragio universal, prensa y ahora Gobierno *liberal democrático*, no tiene opinión pública.

Otras consideraciones me hizo, y con el ánimo deprimido volví a casa donde me esperaba el correo del día.

Rompí las flejas a los periódicos españoles, con el ansia que se leen las noticias de casa en el extranjero, buscando algo que significara progreso de la patria querida.

¡Qué había de encontrar!

La instrucción pública, la agricultura, la industria y el comercio, también la política—pero política nacional condensando las aspiraciones del interés público—no tienen lugar preferente...

Solo veo los grandes tipos de imprenta a una frase que lo absorbe todo, y el comentario apasionado y minucioso detalle para el asunto que todo lo llena.

#### «CRISIS»

No se trata de una de tantas crisis de verdadera importancia, por las que el país atraviesa; de la crisis de esa población de trabajadores que huye del país, bien aconsejada por el instinto de conservación.

No es la crisis del comercio y de la industria, desamparados y decadentes, que luchan en desigual contienda con monopolios en el interior y con un comercio en el exterior favorecido por la instrucción y el progreso.

No es la crisis de la agricultura, en su estado tan salvaje o primitivo.

No es la crisis de la navegación nacional, según día próspera y pujante, cual corresponde a una nación de extenso litoral marítimo, y en la mejor situación geográfica del Mundo.

Tempoco es la crisis de la instrucción pública, del país analfabeto, porque la función más importante del Estado aun no fué iniciada en España con verdadero propósito de instruir al ciudadano, siquiera sea primitivamente.

No es la crisis de otras muchas cosas de interés nacional que permanentemente se padecen.

Ni siquiera es la crisis política la que ocupa toda la atención de la Prensa española, pues el país es ajeno por completo a ésta como a las anteriores; y cuando el país no toma parte en una función, que a él solo corresponde, no puede tener ese carácter.

Es de las «crisis» irregulares de siempre, de imposible explicación satisfactoria en un país constitucional, fácilmente explicable en España y dentro del círculo donde conviva la «Política al uso»—que no va más allá del pequeño número de profesionales que frecuentan el Parlamento y las sesiones de Conferencias.

Y esto es consecuencia natural de los hechos.

Las elecciones en Inglaterra dieron al Par-

lamento 81 abogados en 670 diputados de que consta la Cámara de los Comunes.

En España produce el *Encasillado* 850 diputados abogados, de los 406 de que se compone el Congreso. ¡Hé ahí el *Todo!*

No obstante, la totalidad de la prensa española, tomando una parte tan activa en ese *juego de Bowls*, perjudicial para la patria, no se preocupa del *John Bull* español, despreciando su ignorancia para interesarse en esas cosas que le afectan, para que algún día, imponiendo su soberano mandato, aparezca en la escena y diga, como aquí:

«Stop This Fooling.»

Obrando así, no progresarían solamente los millones del presupuesto de gastos de la nación y los impuestos, en un país que pierde anualmente doscientos mil habitantes productores que emigran, ni seguiría una simulada instrucción pública entreteniendo al país.

Esa táctica político-financiera se parece en algo al trato que algunos ignorantes dan a los caballos de sangre: acatigarlos en el pensso para que pierdan fuerza, en vez de educarlos vigorosos.

Muchas cosas más podría ayudar a gran prensa merced a la confianza pública; pero el sacerdocio periodístico corre parejas con otros sacerdocios...

Pidamos por que todos vuelvan los ojos hacia las necesidades de la patria olvidada, la cual merece más atención que ese *juego de personalidades* y que los asuntos del Rif y Portugal.

Mientras no haya pueblo que sepa impedirlo, «Contínne This Fooling.»

Cardiff, Enero 1911. P. C.

## MELILLA

### DESPUES DEL VIAJE DEL REY

Los moros del Peñón y Alhucemas y el viaje del Rey

Se ha recibido un telegrama del comandante militar de Alhucemas, participando que en los zozcos del jueves y del domingo se acordó, con motivo del anuncio de la llegada de S. M. el Rey a aquella plaza, que concuerdara al Peñón y a Alhucemas gran número de moros del interior, prohibiéndose los disparos de fusil, con que se hizo su objeto.

Los jefes amigos de las tribus de Beni-Sicor y Beni-Mezian pidiéron al comandante general que ayudase a S. M. y le haga saber la gran satisfacción que habrían tenido haciéndolo ellos personalmente, y que, con este motivo, hubiesen acudido a ambas plazas gran número de moros, muchos de ellos por primera vez.

Más de 50 permanecieron en Alhucemas desde la noche del 12, temiendo que el mar les impidiera ir a tierra.

#### Mensaje de las kábilas

Con motivo de la estancia del Rey en Melilla, los kábilas de Beni-Sicor dirigieron al Monarca el siguiente mensaje:

«Alabado sea Dios único. Y nada en perpetuo sino su imperio.

A la considerable grandeza de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Soberano de la nación española y de los Guefis, colocados bajo su protección. Que Al-lah os asista en todo momento, os colme de favores, perpetúe vuestro poder y aumente el esplendor de vuestra gloria. Qui su divina gracia se haga ostensible sobre vos, acompañada de sus beneficios y bendiciones como conviene a vuestra elevada y real jerarquía, y después:

«Tenemos el honor de significaros el agrado y júbilo con que hemos acogido vuestros propósitos de visitar estos territorios. Nuestra alegría por ello es inmensa, y esperamos regocijados el día de vuestra llegada para mostraros nuestro reconocimiento por la tranquilidad, seguridad y completo y perfecto estado de satisfacción que vuestro feliz dominio ha llevado a esta región, después de una era de opresiones y violencias por parte de las autoridades musulmanas, que con sus injusticias y arbitrariedades, agresiones y muertes por ellas cometidas, sólo nos inspiraban hostilidad y odio. Gracias a Dios ha cesado tal estado de amargura.

Las autoridades de la nación española, con su loable conducta, quisieron los esfuerzos de aquellos, han consolidado la paz y la concordia y perdonado y olvidado el pasado; sólo vemos su ella el bien, la benevolencia y el amparo y la protección contra toda injusticia, haciendo observar las leyes de equidad y justicia. Como ciertamente todo esto dimana de vuestra Graciosa Real pedimos a Dios multiplique vuestra santidad, haga perdurable vuestro prospero reinado y os conceda su misericordia y bendición.

De los principales de la kábila de Beni-Sicor. —Xj Mohamed Ben Burtah Ben Abd El Sadee El Berril El Sien, Xj Dahó Ben Mohamed Ben Siman El Berril, Xj Haddú Ben El Haeh Aí El Berril, Sid Mohamed Ben A M hammed Si El Rmi El Berril, Xj Abd El Kader Ben El Hah El Abdull El Sien, Xj Abd El-lah Ben El Haeh, Mohamed Buh Luasou Abdull El Sieri, Xj El T. her Ben Doudou Ben Ali Ben Mezian El Abdull El Sieri, Xj Hamamú Ben Ba Kadour El Abdull El Sieri, Xj Amagar Ben Mohamed Ben Ali El Atzmain El Sieri, Xj Ba Dahó Ben Ahmed Ben Ali El Atzmain El Sieri, Xj Haddú Ben Bih El Atzmain El Sieri y otros cuantos integran y componen la kábila de Beni-Sicor.

Escrito por el escrivano de su Dios exaltado sea: Abd El Kader Ben El Haeh Mohamed El Berril El Sieri y el mayor de los hermanos Axchub. Hay un sello que dice: Mohamed Axchub, Kábil de Guefya. Protección Dios.»

El discurso del general Tonté

La prensa de O.án publica el siguiente dis-

curso pronunciado por el general Tonté, comandante de la división de O.án, al ser recibido por S. M. el Rey:

« Señor: Encargado por el presidente de la República y por el gobierno francés de saludar a Vuestra Majestad a su llegada a la tierra de Africa, aprecio en todo su valor el honor que se me hace, y experimento un verdadero placer, en desempeñar esta misión, en medio de las valientes tropas que con tal entusiasmo os han recibido.

«En ninguna parte podrá ser más agradable para el corazón de un soldado, el cumplimiento de ese encargo, porque las circunstancias me han permitido desde ayer comprobar y afirmar la confraternidad de las armas que une a los militares de todos los países, y este sentimiento es una aquí a esa comunidad de objetivos y de esfuerzos, que hace marchar al cuerpo de Melilla y a la división de O.án, por caminos paralelos hacia un mismo fin, ofrecido a las más nobles ambiciones.

«Los españoles, lo mismo que los franceses, tenemos el deber y el deseo de establecer en todos los puntos en que aparezca nuestro pabellón un régimen de paz y de orden público, necesario para una prosperidad durante tiempo, abogada, y garantía de la paz internacional, a la vez que factor de todo progreso de la civilización.

«Del lado francés yo traigo la seguridad a Vuestra Majestad de que sus sentimientos son los que bajo el impulso del gobierno de la República, han guiado la acción de sus representantes.

«El esmo que reservan a nuestra actividad, por prudentemente limitado que sea, no ha dejado de dar materia a mi predecesor para una labor brillante. Necesariamente más modesto mi estatus, sabrá mantener en los mismos límites en que la obra pueda proseguirse más adelante y más profunda.

«Del lado español, V. M. verá con sus ojos el esfuerzo realizado. Que ello me permita asociarme, por adelantado, a los elogios que habrá de consagrar a la obra de los generales Marina y Aldave.

«Vuestra Majestad misma, Señor, debe ser feliz por los éxitos obtenidos en su reinado. Ellos hacen honor a un Soberano.

«Vuestra fortuna quiero que tengáis ante vos, por gracia de la juventud, la esperanza de asegurar aquí el desenvolvimiento, y de ver el éxito definitivo.

«Yo hago, respetuosamente, votos porque así sea para gloria de V. M., por la grandeza de España y por el progreso de la humanidad.»

#### Una real orden

Hay publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una real orden dando las gracias al Ejército de Melilla con motivo de la visita hecha por S. M. el Rey.

## En la Cámara francesa

Tiros en la Cámara.—M. Briand herido.—Funcionario herido

Esta tarde, poco después de abrirse la sesión de la Cámara de diputados, se dispersaron dos tiros de revólver desde una de las tribunas con dirección al banco del gobierno.

Ocupaba a tribuna M. Razimband, y empezó a explicar una interpelección contra el gobierno, cuando de pronto se oyó un detonación de arma de fuego. Los diputados se pusieron en pie, y al volver la cabeza para averiguar de dónde había partido, vieron en la tribuna de la Prensa un hombre de mediana estatura, muy bien vestido, que con un revólver en la mano apuntaba al banco del gobierno, en cuya cabecera estaba sentado el presidente, M. Briand, y hacía fuego por segundo vez.

M. Briand, con un brusco movimiento instintivo, echóse hacia atrás al darse cuenta de la agresión. Lo propio hicieron los ministros que le acompañaban. Delante de ellos, de pie, apoyado en la escalera de la tribuna, con dos o tres diputados, estaba M. Mirman.

Al sonar el segundo disparo, se le vio palidecer y llevarse la mano a la pierna derecha y tambalearse. Las personas que estaban a su lado le cogieron en brazos y le transportaron a la enfermería de la Cámara.

El agresor, aprovechando la confusión y el desorden que su acto había producido, trató de huir; pero cien metros cayeron sobre él y le entregaron a la Guardia republicana. El, por su parte, no trató de hacer la menor resistencia.

El incidente suspendió la sesión.

Medio hora más tarde se reanudó la sesión, con M. Briand en el banco del gobierno.

El presidente de la Cámara, M. Brisson, pronunció, con el aplauso unánime de todos los escaños, breves palabras para condenar el hecho y formular votos por la pronta curación de M. Mirman.

Al conocerse el hecho en el Senado, el presidente propuso también a los senadores que se votara una moción de simpatía hacia monsieur Briand y M. Mirman.

Quedó votada por unanimidad.

Detención del agresor.—En declaración.—¿Es un loco?

Paris 17.

El autor de los disparos hechos esta tarde en la Cámara se llama Gizeine. En el año 1908, siendo escrivano del Jorgado municipal de Pan, fué relevado del cargo por haber dirigido amonesta de muerte al concejal de Francia en San Sebastián. Se le formó además por este hecho causa criminal, y como los peritos médicos que en ella informaron declararon que tenía perturbadas las facultades mentales, se le recluyó en el manicomio de Ville Ervard. Allí ha estado hasta hace poco meses, en que se le dio de alta, y vino a París, a vivir en casa de un hermano suyo, que está empleado en el ministerio del Trabajo.

Sus primeras declaraciones han sido bastante incoherentes. Comenzó diciendo que al dis-

parar no apuntaba precisamente al presidente del Consejo, sino que su intención era dar a un diputado, al que fuere; lo mismo le daba uno que otro. Es que le molestan muchísimo los diputados.

Cuando le dijeron que M. Mirman no pertenecía a la Cámara, Gizeine se afectó mucho.

«Hombre, cuánto lo siento! Hégame el favor de dar a ese caballero más más sinceras excusas. ¡Pobre señor!...»

Después, ante el juez, fué aún menos explícito. Presa de una gran excitación nerviosa, limitó a decir que había obrado impulsado por unas voces misteriosas que ejercían sobre su voluntad un influjo imperativo y sobrehumano. Y como el juez insistiese en obtener de él declaraciones más concretas, exclamó aún más y más y empezó a insultar furiosamente a cuantas personas le rodeaban. Por último, acobado por decir que, en efecto, había querido matar a todos los individuos del gobierno.

#### Estado del herido

Paris 18.

M. Mirman fué inmediatamente atendido en la enfermería de la Cámara por algunos diputados que a la vez son médicos y por el doctor Angueure, que le practicó la primera cura.

M. Mirman tiene atravesado el muslo derecho por una bala blindada, que al salir produjo además una leve herida en la pierna izquierda.

## Viaje del Rey a Alicante

Con motivo de la próxima visita del Rey a Alicante, tienen orden de salir para aquel puerto los buques de la escuadra de instrucción.

Acompañará al Monarca durante su estancia en Alicante, el ministro de Marina Sr. Arias de Miranda, existiendo el propósito de que la escuadra realice maniobras navales, que serán presenciadas por el Soberano.

El Rey saldrá el 10 de Febrero para Alicante.

## CONGRESO EUCHARISTICO

Se ha celebrado en el salón de actos del Seminario Conciliar, la primera reunión de la Junta organizadora del Congreso eucarístico internacional.

Presidió el acto S. A. la Infanta doña Isabel, a la que acompañaban las marquesas viudas de Najera y de los Vélez, el Cardenal arzobispo de Toledo, los Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, el provisor de la diócesis y un colegio de secretarios, el P. Portius y el señor Gavilán.

Abierta la sesión por S. A. el Cardenal Aguirre dió lectura a un breve discurso, en el cual, después de exponer el motivo de la reunión, que era el de promover la bendición y alabanza de Cristo en el Sacramento de la Eucaristía, anunció que ha sido señalada para el próximo Congreso la capital de España, y que para que éste no desmerezca de los anteriores cuenta la Junta organizadora con la bendición apostólica, con la protección de la Real Familia y con la ayuda del jefe del Gobierno.

Seguidamente leyeron Memorias expresivas de la importancia de los Congresos eucarísticos ambos secretarios.

Terminó el acto con la lectura de un telegrama dirigido a Roma solicitando la bendición de Su Santidad.

## DE MARRUECOS

Agitación entre las kábilas del Sur.—Columna atacada.

Lánger 16.

Noticias aquí recibidas dan cuenta de que vuelve a notarse una gran agitación entre las kábilas del Sur del imperio.

Adviértese muy especialmente en Mogador, donde el kaid Afrus mandó matar a varias personas influye tes, entre las que se cree que figura un moro, súbdito francés.

También han estallado serios disturbios en Mszagan.

Comunican de Fez que el Sultán ha ordenado que marche una columna, formada por 400 hombres, a la tribu de Aiti-Anel, para obligar a los moros a someterse a la autoridad del kaid nombrado por el Maghzen y para hacer efectivo el cobro de los impuestos atrasados.

Dicen de Casablanca que en la noche del 14 cayó en una emboscada una pequeña columna mandada por el capitán Nancy, que, a ruegos de la tribu de Beni Kinis, salió de esta plaza con objeto de solucionar una cuestión de límites en unos terrenos de pastos, que tenía pendientes dicha tribu con otra fronteriza.

Resultaron muertos un teniente, un sargento y tres gúrniers, y heridos seis de éstos.

## DON JUAN CATALINA

Ha fallecido hoy en Madrid D. Juan Catalina y García, notable arqueólogo y escritor, que desempeñaba el cargo de secretario perpétuo de la Academia de la Historia.

Nació en Selmeron, provincia de Guadalajara, el año 1845, y estaba en posesión de los títulos de abogado, licenciado en Filosofía y Letras y archivero-bibliotecario.

En política militó algún tiempo en la extrema derecha del partido conservador, pero pronto volvió a concentrar toda su actividad en sus aficiones literarias y artísticas publicando obras tan interesantes como *La Edad de piedra* y *El hombre terciario*, en Arqueología; *La Tipografía Complutense*, que demuestra gran erudición, mereciendo especial mención entre las de carácter histórico. *El fuero de Brihuega* y la *Historia de Pedro I de Castilla*. Era caballero gran cruz de Isabel la Católica.

Su muerte ha sido una sensible pérdida para las letras patrias.

Descansen en paz.

## MUSIQUERÍAS

### Teatro Real. Tosca

Pocos serán, aun entre las honradas mesas del vulgo indefinible, los que todavía concedan interés musical a la *fam da* y *suerfosa* obra pucciniana, que solo vive ya de la respiración y alimentación artificial, administrada por los cantantes italianos con toda la actividad de su patriotismo artístico... y con toda la inerfia y estancamiento propio de la pereza y sibilinismo de los *virtuosos*. El mérito de la *Tosca*, como el de casi todo el moderno teatro lírico italiano (abarcando los siglos presente y pasado) solo reside en el trabajo de los cantantes, en el relieve que estos consiguen dar a las situaciones dramáticas, y en el partido que logran derivar de sus músicas sin otra fuerza y vitalidad que la prestada por el talento de los intérpretes. La *Tosca*, sin los divos, habría pasado hace bastantes años—casi desde su nacimiento—a la jurisdicción del sepulterero.

Así, del enorme éxito de la *Tosca* de anoche son *culpables* exclusivos José Anselmi, Ricardo Stracciari y Matilde de Lerma, sin que alcance al maestro Puccini ni siquiera una sombra de responsabilidad subsidiaria.

Matilde de Lerma conserva todo el vigor de sus potentes facultades, a las que debe el cariño del público madrileño, traducido anoche en un aplauso de bienvenida con motivo de su aparición en escena, y en una ovación que la obligó a repetir el *cantabile*—ó romanza, ó plegaria como la llaman algunos—del acto segundo.

Stracciari estuvo... hecho un Stracciari, y queda todo dicho. Sus oídos deben de estar ya hartos de elogios, y nada nuevo podría yo decir si intentara detallar los primeros matices con que *abordó* el *Scarpia* de anoche. Aproveché lo no mucho que de cantable tiene su papel, en el segundo acto, para *echarse encima* del público con toda su autoridad y maestría, arrancándole un grito de entusiasmo y un estrepitoso aplauso. Dramáticamente, dió al personaje lo que este pide de maldad, astucia é infamia, sin descender a *verismos* repugnantes, y sin apartarse un momento de la sobria distinción y exquielto gusto que son las principales características de su arte nobilísimo é inmejorable.

En cuanto a Anselmi, no poseo el vocabulario ni la elocuencia necesarios para describir la asombrosa labor que anoche realizó. No es, no, el Anselmi de siempre. El insigne artista viene mejor que nunca de facultades vocales, y hecho un actorazo por añadidura. Su voz parece haber ganado en robustez, en timbre, en flexibilidad, en dulzura, en arte en gusto, refinamiento, maestría y virilidad; y respecto de su talento y conciencia dramáticos, empezados a revelar en la *Lucia* del año pasado, basta decir que su trabajo de anoche ha sido absolutamente admirable de verdad y de trágica belleza, desde el principio al fin de la obra, y más notablemente en toda la escena del interrogatorio, en la que sigue al tormento desde la maldición a Tosca hasta su salida en brazos de los espiritos, y en el tremendo cuadro final de la muerte. En el acto segundo logró Anselmi un exitazo como puro actor, llevando al ánimo del público la más honda é intensa emoción dramática, y causando una explosión de entusiasmo que le obligó a salir a escena.

Como cantante y como músico, estuvo superior a cuanto le hemos visto en todas sus temporadas anteriores. Anselmi está en el apogeo de sus facultades y de su talento. Sin salirse nunca de las leyes del gusto más irreprochable, su obra de expresión y de orno vocal alcanza ya a lo perfecto y linda a veces en lo maravilloso, por la riqueza y gradación de los matices, por la fuerza incomparable del fraseo, por el calor, la inspiración, la justeza del sentimiento... Y basta, señor Anselmi, que no quiero caer en la exageración del elogio, suponéndola posible; basta con decir que todo el Cavaradosi de anoche fué una pura obra maestra, y la romanza del tercer acto un *acrobaticismo* modelo. Exhausado es decir que esta última fué repetida, y aplaudida con entusiasmo desbordado y justificado. Los fanáticos quisieron una segunda repetición, que con excelente acuerdo fué denegada.

Bien los intérpretes secundarios, especialmente Verdagner y Fernandez, y excelente la orquesta, dirigida por Marinuzzi con la partitura sobre el atril, pero corra.

Y hé aquí de qué manera los grandes cantantes italianos logran todavía hacernos soportar y casi perdonar las muchas faltas del pesimismo Giacomo Puccini.

JOACHIM.

## En Portugal

Causa archivada

Lisboa 18.

Reina tranquilidad completa en todo Portugal. No habiendo dado resultado alguno las diligencias practicadas para descubrir a los autores del atentado de que días ha fueron objeto varios periódicos monárquicos de esta capital, ha solicitado el fiscal del gobierno se archive la causa.

Exministro monárquico

Lisboa 18.

Parece seguro que se han marchado de Portugal los exministros monárquicos José Azevedo Coutinho y Antonio Cabral, y los periodistas Pinaheiro Chagas y Amalal Soares, redactores del *Correio da Manhã*.—*Fabra*.

Los gascistas.—Otras noticias

Lisboa 18.

Los gascistas en huelga han solicitado la intervención del Sr. Machado, ministro de Negocios Extranjeros, cerca de la Compañía del gas.

El *Diario Oficial* publica un decreto constituyendo tribunales de honor en las jurisdicciones de

decisiones de las Salas de apelación de Lisboa y Porto.  
El Sr. Figueroa Alcora, expresidente de la República Argentina, ha salido hoy para París.  
Los periódicos publican artículos neorológicos acerca de doña Carolina Coronado, ensalzando sus producciones poéticas.—*Fabra.*

**Banquete al Sr. Alonso Castrillo**

La Junta organizadora, compuesta de los señores general Ampudia, D. Enrique Alba, D. Modesto Franco Flores, D. Juan Urquía, D. Rafael García Fernández, D. Federico de Ramón, D. Angel Alvarez y D. Manuel Monti, ha acordado que el banquete se celebre el día 20, en el Casino de Madrid, y a la una y media de la tarde, precisamente entre sus socios, limitando su número al de 150, por razones de local.  
Las tarjetas, que serán personales, pueden recogerse hasta las seis de la tarde del 19, en el Comptoir de la Sociedad, donde también podrán inscribirse los señores que, por llegar tarde para obtener tarjeta, deseen adherirse al acto.

**DE BARCELONA**

**Barcelona 18.**  
**Las huelgas**  
Aumenta el número de *squiroles* en los muelles y las estaciones.  
Se han declarado en huelga forzosa 300 aserradores.  
Han visitado al gobernador los obreros metalúrgicos que quedaron desocupados con motivo de la huelga última, para pedirle que están dispuestos a marchar a Melilla siempre que se les proporcione trabajo.  
En muchos estancos han dejado ya de venderse puros de medio real.  
**Huelga que termina.**—Los arbitros de la cal y el cemento  
**Barcelona 17.**  
Los conductores de carros de mudanza reanudarán mañana el trabajo.  
En el Fomento del Trabajo Nacional se verificó esta tarde una reunión de industriales.  
Los contratistas de obras manifestaron que estaban dispuestos a pagar directamente al Ayuntamiento una cantidad de 100.000 pesetas como arbitrio sobre la cal y cemento, proponiendo que, en caso de pagar el arbitrio en los fieltos, se nombre una comisión mixta para intervenir en la cobranza.  
Hablaron después varios representantes de entidades industriales y algunos diputados catalanes, acordándose continuar dentro de la legalidad mientras las Sociedades Económicas prosiguen sus gestiones para llegar a una fórmula de arreglo.—*Fabra.*

**La cuestión Soriano-Lerroux**

Carta del conde de Romanones  
He aquí el texto de la carta que el presidente del Congreso ha dirigido al Sr. Soriano, en contestación a la que éste dirigió al presidente de la Cámara popular, pidiendo que se formase el tribunal de honor parlamentario.  
«Señor D. Rodrigo Soriano, diputado a Cortes.  
Muy señor mío y estimado diputado: Contesto a la carta que con fecha 9 del corriente se ha servido dirigirme y que previamente había publicado el diario *España Nueva*.  
En ella plantea usted una cuestión por todo extremo compleja y delicada, y al demandar mi intervención como presidente del Congreso de los diputados, me obliga a meditar la contestación que he de darle, no encontrando medio más sencillo y adecuado para formularla que consignar brevemente los principios que me parecen aplicables a este asunto.  
Primero. Sólo el Congreso de los diputados, en funciones, puede resolver acerca del caso por usted planteado.  
Segundo. Suspendidas por real decreto las sesiones, el presidente no tiene medios para someter al juicio y deliberación de los jefes de los distintos grupos que componen la Cámara ninguna clase de propuesta, que, además, carecería en el momento actual de la eficacia necesaria por cuanto no podría ser seguida de la ratificación del Congreso.  
Tercero. Todo diputado tiene derecho a pedir al Congreso que adopte aquellas resoluciones que considere más convenientes para mantener el decoro del mismo.  
Cuarto. Aun cuando no existe en el reglamento artículo alguno que tenga aplicación directa al particular, el Congreso, en uso de su soberanía, puede adoptar el acuerdo que estime más oportuno.  
Quinto. Los precedentes que existen, lo mismo dentro que fuera de España, se refieren tan sólo a casos ocurridos y resueltos estando en funciones el Parlamento.  
Lamento que, como consecuencia de la doctrina expuesta, mi contestación haya de limitarse a manifestarle que no encuentro existo otro procedimiento para resolver acerca de cuanto usted pretende que esperar la reunión de las Cortes.  
Queda de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—*El conde de Romanones.*»

**EL ESCULTOR FOLGUERAS**

Este notable artista ha fallecido en esta corte a la edad de ochenta y seis años.  
D. Cipriano Folgueras nació en Asturias y estudió en Roma, pensionado por la Diputación provincial de aquel principado, devolviéndose bien pronto como artista de valer.  
De regreso en su patria, justificó plenamente sus prestigios, haciendo las estatuas de Pedregal, en Grado; las esculturas de la fachada del teatro Campomar, en Oviedo; la que adorna el monumento conmemorativo de la catástrofe del *Machichaco*, en Santander, y el soberbio sepulcro que guarda los restos mortales del Cardenal González, también asturiano, en el convento de dominicos de Osaña.  
Entre sus obras figuran como merecidísimas *El sacamuelas*, *Los primeros pendientes* y *Las cosquillas*.  
Fue profesor de modelado en la Academia de San Fernando.  
Ha dejado dos trabajos magníficos: la estatua de Villamil, el héroe marino asturiano, y el grupo destinado al pedestal de la estatua de Alfonso XII en el Retiro.  
Descansa en paz el malogrado escultor.

**SUCESOS**

**Subida de los alquileres.**—Los inquilinos de la casa número 7, de la calle de Arguense, donde algunos de ellos habitan hace catorce años, manifestaban que los propietarios de la finca subieron en junio último el precio del alquiler de varios de los pisos de ella, sin que sus ocupantes protestaran. Poco tiempo después, en Diciembre, notificaron a todos los vecinos otra subida en la renta de sus viviendas para el mes actual; los inquilinos se mostraron también dispuestos a aceptar, pero a condición de que se hicieran en la casa reformas de acuerdo con las vigentes disposiciones sobre higiene. Sin darles contestación alguna, les fueron presentados a primeros del corriente los nuevos contratos de inquilinato y los correspondientes recibos, y ellos manifestaron que antes de pagar querían hablar a los propietarios de la finca. Por toda respuesta se les demandó ante el Juzgado municipal para desahuciarlos. Al día siguiente se presentaron todos los inquilinos en casa de los dueños del inmueble con el propósito de entregarles el importe de los alquileres. Los acompañaban dos testigos. Uno de los propietarios los recibió en la escalera, les dijo que no podía escucharlos ni recibir el dinero, y les cerró la puerta.  
En esta situación, y considerando que de un día a otro ha de notificarse el Juzgado las sanciones de desahucio, temen los diez y siete inquilinos verse con sus ajueres en la calle, porque ni tienen tiempo material de encontrar domicilios para todos, ni aunque los hallaran se los alquilarían sus dueños, ya que, según parece, en la Asociación de Propietarios hay el acuerdo, expreso ó tácito, de no arrendar un piso a nadie que haya sido lanzado de otro.  
Los vecinos ruegan a quien correspondiese se les conceda un plazo prudencial para abandonar la finca, dispuestos desde luego a pagar a los caseros la cantidad correspondiente al tiempo que todavía permanezcan en ella.  
**Infraaganti.**—Ayer fué sorprendido el sujeto Fernando Ceballos de las Torres, que en el Consejo del Noviciado se entretenía en sacar cajas de caramelos de una máquina automática, a cambio de monedas falsas que introducía.  
El propietario de dichas máquinas, Ricardo Fernández Puente, denunció a Ceballos, que ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.  
**Una niña.**—En la Casa de Socorro de la Inclinación fueron curados ayer de erisipelas y celulitis, una niña de tres años, Carmen García; la hija de ambos, María; Antonio Sannino Salgués y su hija, Clementina Sannino Villalba.  
Los tres primeros rifieron en la calle de Embajadores con los dos últimos, por haberle quitado el novio una hija de Sannino, llamada Carmen, a María Porúa.  
La citada Carmen contrajo matrimonio dentro de breves días con su novio, causante de la refuerta.  
Los heridos, una vez curados, pasaron a sus domicilios, Rodas, 6, y Huerta del Bayo, 5.  
**Un robo.**—En la calle de Atocha, núm. 85, fué detenido ayer, a petición de Mariano Medina, el sujeto Gonzalo Vázquez Mendoza, actor de un robo de unos pendientes de oro, de que fué víctima el denunciante.  
El detenido está reclamado por varios Juzgados.  
**Accidente del trabajo.**—José Jiménez García, de quince años, fué auxiliado en la Casa de Socorro del Hospicio por haberse producido varias lesiones leves en la mano izquierda, mientras trabajaba en una carpintería de la calle de Larra, número 6.  
**Una denuncia.**—Marcelino Cirujano López, empleado de la Compañía Slager, formuló ayer una denuncia contra D. Federico Trevin Cerejo por tener embolada una máquina de coser en el fieltro de las Ventas del Espíritu Santo, sin consentimiento de la Casa Singer, a que pertenecía la máquina.  
**Máquina de coser que desaparece.**—En la calle de Hernán Cortés, núm. 19, compró una máquina doña Henriqueta Rivas y encargó a un mozo de cuarda que la condujese a su domicilio, carretera de Valencia, número 19.  
Dicha señora estuvo esperando toda la tarde que el mozo trajese la máquina, y al ver que no aparecía ni el mozo ni la máquina, presentó la correspondiente denuncia.  
**Incendio.**—En la casa núm. 5 de la calle de Preclados se declaró ayer un incendio, que fué extinguído por el personal del servicio correspondiente.  
Aunque las pérdidas fueron de escasa importancia, el fuego estuvo latente durante varias horas.  
**Un timo.**—Por el procedimiento del portugués le han tirado 730 pastas a Luis Navarro, en la calle de Atocha.  
Navarro es natural de Córdoba, y se halla actualmente en Madrid.

**PEREZ DEL ALAMO**

Ha fallecido en Arcos de la Frontera, a los noventa años de edad, Rafael Pérez del Alamo, famoso revolucionario, cuyas hazañas hacen que su nombre figure en las revueltas de nuestra historia contemporánea.  
Pérez del Alamo tomó activa parte en los movimientos insurreccionales de 1854 a 1860, llegando en aquellos años a reunir bajo sus órdenes 50.000 brazos del campo, armados con aperos de labranza, que en Ronda y en campos andaluces se destacaron bríosamente contra las tropas del Gobierno.  
Pérez del Alamo fué el primero que intentó en España la organización socialista, ocasionando por sus iniciativas serios disgustos a D. Ramón María Narváez, a la sazón presidente del Consejo de ministros.  
El revolucionario fué condenado a muerte.  
Al generoso proceder del marqués de la Vega de Armijo, ministro de la Gobernación del Gabinete Narváez debió la vida Pérez del Alamo.  
Retirado de la vida activa Pérez del Alamo, volvió a Arcos de la Frontera, y allí ha muerto, pobre, trabajando en su profesión, que era la de albañil.

**LA GACETA DE HOY**

**Presidencia.**—Real decreto nombrando ministro togado del Tribunal de Cuentas del Reino al ministro del mismo, D. Eusebio Montero Villegas.  
—Otro decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Almería y el juez de primera instancia de dicha capital.  
—Otro ídem ídem de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Valencia y el juez del distrito del Mercado de la referida capital.  
**Guerra.**—Real orden disponiendo se devolviera a los interesados las 1.500 pastas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.  
**Gobernación.**—Real orden declarando los Minas de Nava del Rey similares a los de Jerez y Villalga, incluyéndolos, por tanto, en las prescripciones del núm. 1. art. 2.º del reglamento de 2 de Diciembre de 1892.  
**Instrucción pública.**—Real orden confirmando en el cargo de profesores de término a los profesores numerarios de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan.  
—Otra admitiendo la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones entre auxiliares a las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Cáceres y Soría, a D. Francisco P. Arrillaga, y nombrando para dicho cargo a D. Manuel Burillo.  
—Otra disponiendo sea nombrado profesor supernumerario provisional de la Escuela Superior del magisterio. D. Domingo Barzas y Salinas del

**DETENCIÓN DE UN SÚBDITO PORTUGUÉS**

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación da cuenta de que en Badajoz ha sido detenido el súbdito portugués, D. José Joaquín Aldasanas, reclamado por las autoridades de la nación vecina por haber fido una quiebra.  
Ha ingresado en la Cárcel de Badajoz hasta tanto que se haga cargo de él la policía portuguesa.

**NOTAS MUNICIPALES**

**La próxima sesión**  
En la sesión que el viernes habrá de celebrar el Ayuntamiento se tratarán 42 asuntos.  
Entre los más importantes posemos citar una comunicación del Gobierno civil, por la que, estimando el recurso de alzada interpuesto, se revoca el acuerdo municipal referente a la rescisión del contrato de arrendamiento del teatro Español, y otra del mismo centro trasladando una real orden del ministerio de la Gobernación por la que se autoriza la cesión por la Diputación provincial al Ayuntamiento del trozo de carretera de Madrid a Loeches, comprendido entre las Ventas del Espíritu Santo y los cementerios del Este.  
Se procederá a votar nuevamente la provisión de la plaza de oficial de negociado de Enseñanza.  
La comisión de Policía urbana propone la adjudicación, por concurso, del servicio de recogida de perros vagabundos hasta 31 de Diciembre de 1913.  
La comisión de Consumos, por su parte, propone se acuerde la conveniencia de establecer una intervención en los fieltos para garantía del introductor y para estudiar en su día el cobro del arbitrio de pesas y medidas.  
Entre las proposiciones figura una del señor Dorado pidiendo se solicite del ministro de Instrucción pública la supresión del outo en la capilla de San Antonio de la Florida, y que ésta se dedique, previa la oportuna restauración artística, a «Museo de Goya».

**Submarino hundido**

**Tripulantes salvados**  
*Kiel 18.*  
Sólo han sido encontrados tres cadáveres en la torrecilla del submarino V-3. Pertenecían al comandante, un oficial y un marino.  
Se confirma oficialmente que fué imposible hacer volar en sí estos tres tripulantes cuando los sacaron del buque naufrago.—*Fabra.*

**El submarino a flote**

*Kiel 18.*  
El submarino U-3 ha sido puesto a flote esta madrugada a las cuatro.  
Los cuatro tripulantes que quedaban en la torrecilla del mismo fueron extraídos exanimados, no pudiendo hacerlos volver a la vida.

**NOTICIAS**

Ha sido nombrado inspector general de primera enseñanza para la provincia de Madrid el marqués de Retortillo.  
Una comisión de cesantes del cuerpo de la Policía gubernativa ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle que se les incluya en el escalafón y se les conceda turno para ingresar en el servicio.  
Dentro de cuatro ó cinco días quedará terminada en el Congreso la copia del proceso Ferrer. Este constará de 13 a 15 tomos de unas 600 páginas.  
La secretaria del Círculo Hispano-Americano pone en conocimiento del público que ha

abierto un curso de francés é inglés para cuantas personas deseen matricularse.  
Las clases, a cargo de distinguidos profesores, serán gratuitas.  
Los solicitados deberán dirigirse al secretario de la Sociedad, Carretas, 4.  
Las clases comenzarán el día 20.

En la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2, esquina a la calle del Almirante, se vacunará y revacunará pública y gratuitamente los días 19 y 21 de los corrientes, de once á doce de los mañana.

**Entierro de D. José Mesejo**

Esta mañana, á las once, se ha verificado el entierro del ilustre actor D. José Mesejo. El cadáver fué depositado en una soberbia carroza, arastrada por seis caballos.  
Abrían la marcha del cortejo fúnebre varias parejas de la Guardia municipal, de á caballo; seguía el coche fúnebre, al que cubrían numerosas coronas, entre ellas dos de la empresa y compañía del teatro de Apolo, una de la señorita Brú, otra de la Calvo y dos de la familia del finado.  
A continuación iba la presidencia del duelo, formada por el alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, en representación del pueblo de Madrid; D. Miguel Moya, por la Asociación de la Prensa; D. Fernando Díez de Mendoza, como presidente honorario de la Asociación de Actores; D. Juan Pérez Zúñiga, por la Congregación de Nuestra Señora de la Novena; don Tomás Bretón, por la Asociación de Escritores y Artistas, sustituyendo al Sr. Garrido; don Eduardo Estremera, por la presidencia ejecutiva de la Asociación de Actores; por la familia del finado, D. Emilio y D. Julián Mesejo, don Francisco Barreyos y D. Manuel Girón.  
El duelo lo constituían numerosas representaciones de la Asociación de Escritores y Artistas, del Círculo de Bellas Artes, de la Asociación de Actores y de otros centros.  
El cortejo se dirigió desde la calle de Barbieri á la de las Infantas, Barquillo y Alcalá.  
Frente al teatro de Apolo se rindió un homenaje al cadáver, mientras la orquesta de aquel coliseo interpretaba una marcha fúnebre.  
Continuó la comitiva por la calle de Alcalá á la de Sevilla, dirigiéndose al teatro de la Comedia.  
Ante ésta se detuvo el coche fúnebre, colocando en él los actores de dicho teatro una corona, haciéndose lo mismo ante la Asociación de Actores y teatro Español.  
Después, por las plazas de Santa Ana y del Angel, marchó el cortejo por la calle del Duque de Alba á la de Toledo.  
Frente al teatro de la Latina se le tributó el cadáver nuevo homenaje por la compañía que en aquel actúa.  
Las restas mortales del insigne actor recibieron cristiana sepultura en el cementerio de San Justo.

**LAS MINAS DE HIERRO**

Los ingenieros de minas que representaron á España en el Congreso Geológico de Stockholm, han entregado al ministro de Fomento una luminosa Memoria de los acuerdos adoptados en él.  
En la Memoria se expresa que todas las comisiones científicas allí congregadas, despus de un concienzudo estudio, han hecho público que en un plazo de cincuenta años quedarán agotadas todas las minas de hierro del mundo.  
Tan serio ha tomado esta revelación el gobierno de Suecia, que prepara una ley regulando la extracción anual de las toneladas de hierro de sus minas.  
Esto sucederá si nuevos venenos de tal ramo de la riqueza mundial no se descubren, pues se halla sin explotar gran parte de Africa, donde pueden existir minas como las que ha poco tiempo se explotan en el Rif.

**EL SEÑOR COSTA**

Se han recibido tristes noticias acerca de la salud de D. Joaquín Costa.  
Los últimos partes llegados de Gracia (Huesca), donde reside, dicen que su estado es gravísimo y que se teme un fustoso desenlace.

**CORINA Ó LA ITALIA**

por **Madama de Staël**

ter, ó las que no son como nuestras inglesas, tan graves y tan tímidas que las es imposible el disimular, se valen del artificio para entender y ablandar á los hombres, y gracias al el disimulo sólo tiene por objeto un verdadero amor.  
Sin yo saberlo tomaba también parte en mis relaciones con madama de Arbiñy, una tercera persona cual lo era Mr. de Maltigues; amaba ésta á aquella señora, y deseaba casarse con ella; pero era tal su sistemática inmoralidad, que todo lo miraba con indiferencia; le agradaba la intriga como una especie de juego, y así favorecía á madama de Arbiñy en sus artíficos para lograr el casarse conmigo, sin que por eso dejase también de estar pronto á trastornar los planes de aquella, si se le presentaba buena ocasión de adelantar los suyos.  
En este Mr. de Maltigues un sujeto al que naturalmente tenía yo horror, pues no habiendo campo á una treinta años, todos sus modales y aire exterior eran sobremediana seces y desabridos. En la mezcla Inglaterra, donde se nos acusa de ser sumamente fríos, no ha visto cosa igual á su aspecto serio cuando entraba en cualquier parte. Jamás hubiera creído que era francés, sino fuese por la inclinación que tenía á chocarse, y lo muy amigo que también era de charlar, cosa rara en un hombre que parecía fastidiado de todas las cosas, por su natural y por sistema. Quería hacerme

crear que había nacido con suma sensibilidad, y con mucho entusiasmo; pero que el conocimiento que había adquirido de los hombres en la revolución, le había mudado en un todo en sus inclinaciones y en su modo de pensar. Y así decía, que había llegado á conocer que en el mundo sólo se estiman como buenos las riquezas y el poder, ó ambas cosas, y que por lo general se miraban las amistades como instrumentos que se tomaban ó dejaban según las circunstancias. Practicaba lo mismo que decía con bastante sagacidad, y sólo cometía una falta, según sus planes, que era la de decir lo que pensaba; pero aunque no tenía como los franceses de los tiempos anteriores el deseo de agradar, sin embargo quería, y como que necesitaba brillar en la conversación, y de aquí su imprudente modo de hablar. En esto se diferenciaba de madama de Arbiñy que quería lograr su fin, pero que no descubría los medios como Mr. de Maltigues, haciendo gala de su misma inmoralidad. Así, pues, resultaba entre estas dos personas una cosa bien rara, y era que la más viva ocultaba más bien su secreto, y la que era fría no sabía callar.  
No obstante esto, aquel Mr. de Maltigues tenía un grande predominio sobre madama de Arbiñy, cuyas intenciones adivinaba, no obstante que ella le comunicaba también todos sus secretos; pues esta mujer tan disimulada siempre con todo el mundo, necesitaba de una persona en quien farse para desahogo de su misma falsedad; á lo menos es cierto que cuando Mr. de Maltigues le miraba con enfado, ella se turbaba toda, y solía procurar hablarle en términos de quitarle su mal humor. Creía yo que esta superioridad que Mr. de Maltigues ejercía sobre madama de Arbiñy, provenía de que aquélla había crecido desde niña, y de que dirigía todos sus negocios principalmente

desde la muerte de su hermano; pero no era éste el verdadero motivo, sino el proyecto que ella había formado, y que supo demasiado tarde, de casarse con él si yo la dejaba, pues de plágua modo quería pasar en el mundo por una mujer que se había visto abandonada de un hombre. Semejante resolución debería haber creído que no me amaba, y sin embargo, yo podía tener más razón para preferirme que a amor; pero estaba acostumbrada á unir stimpler por el cálculo de la intriga á las inclinaciones de su corazón, y las falsas pretensiones de la sociedad á sus naturales afectos.  
Lloraba por pasión, pero también para entretener á quien amaba y dominarlo de aquel modo. Se consideraba dichosa en ser amada, porque amaba, y también por envasearse entre las gentes teniendo un amante; tenía buenas inclinaciones naturalmente, y buen modo de pensar en su interior, pero no gozaba de ello si no podía aprovecharlo á favor de su amor propio. Se podía decir que era una persona formada en el trato y para el trato de lo que llaman gran mundo, y que poseía el arte de aparecer al o exagerar la verdad misma, que tan á menudo se encuentra en aquel país, donde es más vivo el deseo de causar efecto con las inclinaciones, que lo son estas mismas.  
Hacia mucho tiempo que no recibía yo noticia alguna de mi padre, porque la guerra había interrumpido su correspondencia conmigo. En fin, tuve ocasión de recibir carta suya, y en nombre de mi propia obligación y de su paternal cariño, me rogaba que partiese al instante é ir me aseguraba al mismo tiempo con la mayor formalidad, que si me casaba con madama de Arbiñy le causaréis mortal pena, y me pedía que á lo menos volviese enteramente libre á Inglaterra, sin tomar ninguna noticia alguna en esta parte hasta después de haberle oído.

Al instante le contesté, dándole palabra de que no me casaría sin su permiso, y asegurándole que dentro de poco tiempo nos volveríamos á ver. Madama de Arbiñy se volvió primero de las súplicas, y después de la desesperación y la rabia para oponerse á mi viaje, y viéndolo, en fin, que nada podía lograr de mí, creo que recurrió al artificio, que entonces no me era posible sospechar alguna.  
Una mañana entró en mi habitación, pálida, degreñado el cabello, y se tiró á mis brazos, rogándome la amparase; parecía morirse de temor, apenas pude comprender en medio de su sobresalto, que había venido orden de arrestarla, como hermana del conde Raimundo, y que para libertarla de los que la perseguían, era preciso que yo la buscase seguro asilo. Es bien cierto que en aquel tiempo ya habían sido asesinadas varias mujeres, y todo miedo é inquietud en tales circunstancias parecían muy natural. La llevé á casa de un negociante de toda mi confianza, donde la tuve oculta, creyendo poderla libertar, pues que éste se ocultó solo lo sabíamos Mr. de Maltigues y yo.  
¡Cómo era posible que en una situación semejante no tomase uno el mayor interés en defensa de una infeliz mujer! ¡Cómo era posible el abandonarla viéndose proscripta! En qué día, en qué instante hubiera uno podido decirle:  
—Habéla contado con mi amparo, y es abandonado.  
Sin embargo, ni un solo instante dejaba yo de acordarme de mi padre, y en muchas ocasiones procuré convencer á madama de Arbiñy que me permitiera partir solo; pero me amparaba con que se le entregara ella misma á sus asesinos si yo la dejaba, y en efecto salió dos veces á la calle, por medio del día, toda f

riosa, lo que me llenó de inquietud y de pena, y no pude menos de correr tras de ella, suplicándole, aunque en vano, que volviese. Por fortuna, fuese casualidad ó más bien cosa arreglada de antemano, encontramos las dos veces á M. de Maltigues, quien la hizo volver, manifestándole cuán imprudente era su modo de proceder. Entonces me decidí á permanecer á su lado, y escribí á mi padre procurando en cuanto me era posible justificar los motivos de aquella resolución; pero al mismo tiempo no dejaba yo de avergonzarme en mi interior de estar en Francia, cuando esta nación era el teatro de los mayores horrores, y la mía estaba en guerra con ella.  
M. de Maltigues se burlaba de mis escrúpulos, pero aunque lo hacía con suma gracia, no previa, ó no se tomaba el trabajo de observar el efecto de sus chanzas, pues precisamente renovaba en mí todos los sentimientos que él intentaba destruir. Madama de Arbiñy lo conocía muy bien; pero no tenía bastante autoridad sobre M. de Maltigues, el cual regularmente procedía mas bien por capricho que por interés. Madama de Arbiñy recurría para enternecerme, á su dolor verdadero y aun exagerado: se valía de su débil salud, no sólo para agradarme, sino también para mover mi corazón, pues y más tenía mayor atractivo para mí que cuando se desmayaba. Parecía entonces que se aumentaba su hermosura y sus gracias; y todo esto lo combinaba ella sagazmente para cautivar más y más.  
De este modo vivía yo siempre inquieto, dudoso, temblando cuando recibía carta de mi padre, y más desgraciado aún cuando me lo recibía; sujeto al lado de madama de Arbiñy por el amor que la tenía y más aún por el miedo de sus desesperados arrebatos; porqué a por una singular reunión de contradicciones, era á un

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los obreros viticultores
En Damary se han producido violentas manifestaciones.
Los vñadores champañeses saquearon las bodegas de un negociante en vinos de champagne.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
De Guerra.—Concediendo al general de brigada D. Antonio Sánchez Badía la gran cruz de San Hermenegildo.

Balance del día

Algo más temprano que de costumbre, por tener el Rey que salir de casa a la Casa de Campo, despachó hoy con S. M. el jefe del Gobierno.
Según manifestó el Sr. Canalejas, no llevó a la firma del Rey ningún decreto.

Clases especiales de bordado y dibujo.

CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 6. PRIMERO DERECHA
ADMINISTRACION DE LOTERIAS, N.º 10
CALLE MAYOR, 37, MADRID

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el
Jaabe Henry Mure
en Pont-Saint-Espirit (Francia)
Envío gratuitamente un folleto muy interesante

OBRAS DE ANGEL GANIVET

Granada la bella... 2
Hombres del Norte... 2
El escultor de su alma... 2
Idearium español... 250
Obras finlandesas... 3

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Casiano, rey; Germánico, Ponciano y Pablo, mártires, y Mario y María, mártires.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—49 de abono.—29 del turno 2.º.—A las 8 3/4.—Tosca.
ESPAÑOL.—Popular.—A las 9.—¿Quiere V. comer con nosotros?—El alcaide de Zalamea.

EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION
Libertad, 29

LA CRISIS OBRERA

En las obras del Parque de la Moncloa y en otras de las promovidas por el ministerio de Fomento para combatir la crisis obrera, van colocados más de 1.400 obreros.
El director de Obras, Sr. Armifián, estuvo esta mañana, por orden del Sr. Gasset, inspeccionando en la Moncloa el aprendizaje de los destinados a machacadores de piedra.

LA CRISIS OBRERA (Cont.)

El Sr. Armifián salió también muy bien impresionado del orden que reinaba en las cuadrillas de obreros.
Según manifestaciones del Sr. Gasset, han venido a agudizar la crisis obrera la paralización de los trabajos de urbanización en Madrid efecto del mal tiempo, con lo que han quedado parados cerca de 600 obreros, que han recurrido al ministerio de Fomento en busca de colocación, y que para ellos regirán las mismas reglas que para los que ya se encuentran trabajando.

LA CRISIS OBRERA (Cont.)

El Sr. Armifián recibió un telegrama el señor Gasset en que se dice que grupos de obreros sin trabajo postulan por la población y que de otras provincias les piden fondos con el mismo objeto, por lo que ha dispuesto se gire a los ingenieros de las provincias de lo consignado para reparaciones de carreteras.
El Sr. Menéndez Pelayo se encuentra en Santander, habiéndose recibido hoy un telegrama suyo interesándose por la salud del secretario de la Academia de la Historia, que, como decimos en otro lugar, ha fallecido esta madrugada.

DE LA CORTE

Como el despacho del Sr. Canalejas con el Rey fué esta mañana de larga duración, el Monarca no recibió ninguna audiencia, firmando únicamente con el intendente general de Palacio, señor marqués de Borja.

LA CRISIS OBRERA (Cont.)

El Sr. Menéndez Pelayo se encuentra en Santander, habiéndose recibido hoy un telegrama suyo interesándose por la salud del secretario de la Academia de la Historia, que, como decimos en otro lugar, ha fallecido esta madrugada.
El Sr. Menéndez Pelayo se encuentra en Santander, habiéndose recibido hoy un telegrama suyo interesándose por la salud del secretario de la Academia de la Historia, que, como decimos en otro lugar, ha fallecido esta madrugada.

CHARADA

Al regresar de tres cinco
la otra mañana Asocieta,
encontró un dos cinco cuarta
enorme en una maceta.

VALORES DE SOCIEDADES

Table with columns for company names, share values, and exchange rates. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

BOLSA

Cotización Oficial del 18 de Enero de 1911

Table of stock market values (VALORES DEL ESTADO) including 4 POR 100 PERPETUO and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

VALORES DEL ESTADO

Table of state values (VALORES DEL ESTADO) including 4 POR 100 PERPETUO and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

VALORES DE SOCIEDADES

Table of company values (VALORES DE SOCIEDADES) including Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

VALORES DE SOCIEDADES

Table of company values (VALORES DE SOCIEDADES) including Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

# COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

## COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas; cuanto nos plazca. Prediquemos a los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos esta principio como base axiomática par a nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inamovible como la ley natural que es, a saber: el instinto de conservación. Sostentémonos, pues, pero hagámoslo a gusto, sin repugnancia, sin exponer a dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como el de alimentarse; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer echársela de martillo a un vocación para ello. Y si el estómago se resista a digerir y a recibir los alimentos, las célebres **PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS**, restablecen y le restituyen a la normalidad sus funciones. Hágase la prueba.

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
LINEA REGULAR DE VAPORES  
ENTRE  
**Bilbao, Sevilla, Marsella**  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
DE LOS PUERTOS COMPROBADOS  
ENTRE BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
**HASTA SEVILLA**  
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**Talco Boratado Grisí.**  
Deshumectante perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.  
El Talco Boratado Grisí suaviza, harmoniza y conserva la piel, privándola de todo género de irritaciones, eccorriaciones y sarripilidos.  
Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.  
Debe usarse después de afeitarse.  
Las señoras deban preferirlo a ningún otro, pues no daña al maquillaje al usarlo.  
Para las eccorriaciones e irritaciones de la cara de niños su uso es universal.  
Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

**Vida Tranquila.**  
Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestión, agruras, dolores, jaquecas, displacencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las **Pastillas del Dr. Richards** convierten el estómago de tirano en sirviente.  
Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.  
**¡Digerir es vivir!**  
DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.  
8.100

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,  
**ANEMIA**  
Vino y Jarabe **DESCHEN**  
Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—De rápida, fuerza y hermosa a todos.—Paris.—Vente: todas farmacias.

### Maravilloso remedio

### Aceite eléctrico o El rey del dolor KING OF PAIN

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cadera, ciática, torticolis, dolor de espaldas, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los brazos, empírese, grietas en las manos ó los pies, dolor de nuca, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen a la humanidad.  
El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando a la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el **Aceite Eléctrico de Grath** sobre el cual se aplica una plancha de repasar tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.  
El **Aceite Eléctrico de Grath** de Chas. de Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: **Doctor Chas. de Grath's Electric Oil**, pues sin esta leyenda, todo otro es llamado **Aceite Eléctrico**, es una imitación.  
—De venta en todas las farmacias.

### Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este sintoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, se caerán las canas, se podrá secar y quebrarse, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.  
Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es no sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. **El Tónico Oriental para el cabello**, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias. Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, el mal está ya bien adelantado, ó incluso desahucado, y afección esta delicada y afección preparada el mejor medio de restaurar al cabello a su estado normal. El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, propiamente todas las ventajas de estos preparativos a la vez, sin ninguna de sus desventajas.  
Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándole perfume y sedosa suavidad.  
Cese en Santa Cruz de Tenerife, San Clemente, 2, pral.

### Jarabe de Gíbert y grajeas

A fecciones sifilíticas  
Vicios de la sangre  
Prescrito por los primeros médicos del mundo  
Preparados por **BOUYON-BUHNEL**  
Descubridores de las imitaciones

### Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan guapa y tan sapota Conchita?  
—Porque toma el Pectoral famoso de ANACHUITA.  
Sabe usted que estuvo enferma casi próxima a expirar, pues su terrible dolencia era **TISIS PULMONAR**. Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo & Conchita la sentó.  
—¿Y dónde se vende eso?  
—En las mejores farmacias.  
—Como se cura mi hijo, la daré un millón de gracias.  
—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.  
**Laeman & Kemp**  
NEW YORK.  
Proprietarios y únicos fabricantes.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id. id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa; que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.  
**No se admiten sellos de Correos.**

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

## R. WOLF,

**Magdeburgo-Buckau**  
Las semijillas y locomóviles privilegiadas **WOLF** de vapor recientemente representadas a exportación por sus ventajas de máquina de vapor, caldera y calentador; con referencias a la duración, seguridad de servicio, regularidad exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes a las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía, constancia y sencillez de servicio.  
En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de benzina y otros motores de explosión, ofrecen **numerosas y notables ventajas**, como posibilidad de emplear cualquier clase de combustible (separados de madera, serrín, hulla, lignito, turba, orujo, cascara, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Menor consumo de combustible y agua. Mayor duración. **M. WOLF** ha introducido el primero en las semijillas, con el mayor éxito, el calentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencias, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo a las exigencias del vapor altamente recomendado. **R. WOLF** solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.  
**Las cifras, extraordinariamente favorables de consumo de carbón y de vapor**, que jamás han sido alcanzadas por semijillas, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con normales semijillas privilegiadas **WOLF** de vapor recientemente, a saber, con sencillas máquinas compound con distribución por corredera cilindrica.  
**Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta**, garantizan la mayor exactitud posible de la inyección, y el fácil recambio de todas las piezas en caso de avería natural.  
**La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijillas y locomóviles WOLF** ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas tanto con sencillez como con doble calentamiento, como insuperables máquinas móviles, en las más apartadas regiones del mundo y aún en deficientes servicios.  
**obre todas las fábricas de semijillas del mundo** la casa **R. WOLF** conserva como antes el primer puesto, con referencias al número y potencia de las semijillas y locomóviles privilegiadas de vapor recientemente suministradas, así como con relación a las semijillas gigantescas de 100 a 600 HP.

## JABON KURO-BARROS

El "Jabón Kuro-Barros", limpio, suaviza, harmoniza, refresca y da fragancia a la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las orinurias.  
Para uso general en las señoras no tiene rival.  
El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.  
El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.  
El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Limpia la caída del pelo y devuelve su brillo a éste.  
No tiene rival para las sepiñitas, pritisas, seborrías, piel quemada por el sol, eccema y todas las afecciones cutáneas. Hermosa la piel conservada limpia y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también **Kuro-Barros líquido**. Para la eccema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y grasosa úsese dos veces por día.  
Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frótese perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.  
Su uso en la orinaria es de inestimable valor para la remoción de sarripilido, inflamación y para evitar grietas en los senos, axilas, costras, etc., y debido a sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.  
La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.  
El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

**Pensión de señoritas**  
DIRIGIDA POR **MILLES. LOU DE MAN**  
35, Rue Jacques-Jordaens, 35  
Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos  
**CLASE NUEVA**  
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

**Harina de flor de TRIGO**  
Es la de más confianza. Absolutamente PURA. Exíjase en los almacenes a por mayor.  
Unicos exportadores **SPRELLING & WILLIAMS**  
LONDRES

## COMPañIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited  
Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:  
**15, Rue de Madrid, 15 PARIS**  
Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1878. Internacional, Londres, 1883.—Universal, París, 1889.—Gran premio en la Exposición universal París, 1900.—Exposición internacional de Milán 1906. Fuera de concurso.—Miembros del jurado.—Construcción sencilla. Acción muy silenciosa. Entré en funcionamiento casi nulo.  
Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.  
Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías a vapor.—Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías.—Señales de alarma combinadas con el freno.—Adoptado en 570 redes camineras de hierro á fin de 18-9 en Inglaterra, en el Continente, en la India, América del Sur, Colombia.  
Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.  
**NORTE:** Madrid, Zaragoza, Alicante, Murcia, Cáceres, Portugal; Andaluces Meridional, Granada; Báltico Alacortas, Linares, Almería; Tarragona, Tortosa; Tarragona, Barcelona, Francia; Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalete; Iberoamericanos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Roma, Vainassada; Bilbao, Leizama; Cadagaya; Trisim; Puerto S. María, San Juan; Luchana, Magdalena, Las Arenas; Pineda; Eguiabar, San Sebastián; Bilbao, Durango; Zamorano; Salamanca á la Fronteira; Lisboa, Baza, Aguilas; San Juan de los Rios, Castro Urdiales; Cantabria;—**TRANVIAS:** Barcelona, San Gervasio; Sordaniéro, Santander; Unión de Santander; Valencia al Grau; Grau de Valencia; Turis; Avilés á las Sillas.

## CUBRE-CORSÉS O KTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares. El desolego producido por las molestias persistentes es lo que más amarga la vida y da lugar á tanto ciclicismo.  
Una de las causas de diagnóstico más frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de panche tal temeraria, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas indígnas, cuanto más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé más vienen á agobiarlo. El remedio para todos estos inconvenientes está en los **Protège-Corsés O.K.T.I.S.** duplican la duración del corsé y empleándose no reagan al peso de las roturas de las varillas.  
Los **protège-Corsés O.K.T.I.S.** realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetrados de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales costureras y modistas del mundo.  
Los **Protège-Corsés O.K.T.I.S.** dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inelásticos y por consiguiente nunca marchan la ropa interior, pues flotará el llamado refresco **ZAVAROID**.

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

**Fábricas en Baracaldo y Sestao**  
Lugares al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.  
**Aceros Bessemer y Siemens-Martin** en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
**Carriles Vignole**, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
**Carriles Phoenix ó Broca** para tranvías eléctricos.  
**Viguerías** para toda clase de construcciones.  
**Chapas gruesas y finas.**  
**Construcciones de vigas armadas** para puentes y edificios.  
**Fabricación especial de Hoja de lata.**  
**Cubos y baños galvanizados.**  
**Láminas para fábricas de conservas.**  
**Envases de hojalata** para diversas aplicaciones.  
Dirigir toda la correspondencia á **Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

Anuncios.  
Reclamos.  
Noticias.  
Avisos útiles.  
Comunicados.  
Esquelas de Defunción, Novenario, Aniversario.  
a precios muy económicos y  
**PARA TODOS LOS PERIODICOS**  
Se reciben en la **SOCIEDAD GENERAL**  
**Montera, 19, pral. Madrid**  
(antes Alcalá, 6)

**Estufa "Perfección", para petróleo**  
Equipada con aparato para suprimir el humo — Y CON —  
**PETROLEO EUPION**  
Una combinación maravillosa  
Basta del interior más crudo, sereno en el interior de las habitaciones. Calienta convenientemente una habitación en pocos instantes. Puede llevarse en cualquier parte, cuando está encendida, de una a otra pieza. La Estufa "Perfección", alimentada con Petróleo Eupion, no hace humo ni daña en modo alguno, al emplearse con Petróleo Eupion.

**Harina de flor de TRIGO**  
Es la de más confianza. Absolutamente PURA. Exíjase en los almacenes a por mayor.  
Unicos exportadores **SPRELLING & WILLIAMS**  
LONDRES

## COMPañIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited  
Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:  
**15, Rue de Madrid, 15 PARIS**  
Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1878. Internacional, Londres, 1883.—Universal, París, 1889.—Gran premio en la Exposición universal París, 1900.—Exposición internacional de Milán 1906. Fuera de concurso.—Miembros del jurado.—Construcción sencilla. Acción muy silenciosa. Entré en funcionamiento casi nulo.  
Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.  
Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías a vapor.—Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías.—Señales de alarma combinadas con el freno.—Adoptado en 570 redes camineras de hierro á fin de 18-9 en Inglaterra, en el Continente, en la India, América del Sur, Colombia.  
Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.  
**NORTE:** Madrid, Zaragoza, Alicante, Murcia, Cáceres, Portugal; Andaluces Meridional, Granada; Báltico Alacortas, Linares, Almería; Tarragona, Tortosa; Tarragona, Barcelona, Francia; Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalete; Iberoamericanos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Roma, Vainassada; Bilbao, Leizama; Cadagaya; Trisim; Puerto S. María, San Juan; Luchana, Magdalena, Las Arenas; Pineda; Eguiabar, San Sebastián; Bilbao, Durango; Zamorano; Salamanca á la Fronteira; Lisboa, Baza, Aguilas; San Juan de los Rios, Castro Urdiales; Cantabria;—**TRANVIAS:** Barcelona, San Gervasio; Sordaniéro, Santander; Unión de Santander; Valencia al Grau; Grau de Valencia; Turis; Avilés á las Sillas.

## CUBRE-CORSÉS O KTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares. El desolego producido por las molestias persistentes es lo que más amarga la vida y da lugar á tanto ciclicismo.  
Una de las causas de diagnóstico más frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de panche tal temeraria, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas indígnas, cuanto más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé más vienen á agobiarlo. El remedio para todos estos inconvenientes está en los **Protège-Corsés O.K.T.I.S.** duplican la duración del corsé y empleándose no reagan al peso de las roturas de las varillas.  
Los **protège-Corsés O.K.T.I.S.** realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetrados de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales costureras y modistas del mundo.  
Los **Protège-Corsés O.K.T.I.S.** dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inelásticos y por consiguiente nunca marchan la ropa interior, pues flotará el llamado refresco **ZAVAROID**.

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

**Fábricas en Baracaldo y Sestao**  
Lugares al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.  
**Aceros Bessemer y Siemens-Martin** en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
**Carriles Vignole**, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
**Carriles Phoenix ó Broca** para tranvías eléctricos.  
**Viguerías** para toda clase de construcciones.  
**Chapas gruesas y finas.**  
**Construcciones de vigas armadas** para puentes y edificios.  
**Fabricación especial de Hoja de lata.**  
**Cubos y baños galvanizados.**  
**Láminas para fábricas de conservas.**  
**Envases de hojalata** para diversas aplicaciones.  
Dirigir toda la correspondencia á **Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

Anuncios.  
Reclamos.  
Noticias.  
Avisos útiles.  
Comunicados.  
Esquelas de Defunción, Novenario, Aniversario.  
a precios muy económicos y  
**PARA TODOS LOS PERIODICOS**  
Se reciben en la **SOCIEDAD GENERAL**  
**Montera, 19, pral. Madrid**  
(antes Alcalá, 6)

**Estufa "Perfección", para petróleo**  
Equipada con aparato para suprimir el humo — Y CON —  
**PETROLEO EUPION**  
Una combinación maravillosa  
Basta del interior más crudo, sereno en el interior de las habitaciones. Calienta convenientemente una habitación en pocos instantes. Puede llevarse en cualquier parte, cuando está encendida, de una a otra pieza. La Estufa "Perfección", alimentada con Petróleo Eupion, no hace humo ni daña en modo alguno, al emplearse con Petróleo Eupion.